
Niederschrift 
 

über die 21. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Donnerstag, dem 18.11.2010, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 vom 09.09.2010 
  
 4.  Bericht zur Saison 2010 im Landrichterhaus Neustadtgödens 
  
 5.  Attraktivitätssteigerung im Bereich Freizeitanlage Sander See 

Vorlage: 208/2010 
  
 6.  Vorstellung des Buchungspogrammes Incomingsoft 

Vorlage: 210/2010 
  
 7.  Einheitliches Prospekt- und Flyermaterial für den Tourismusbereich 

Vorlage: 205/2010 
  
 8.  Zuschuss der DLRG Ortsgruppe Schortens-Jever für die Beschaffung ei-

nes Tauchanhängers 
Vorlage: 203/2010 

  
 9.  Sachstandsbereicht über die stattgefundenen Schwimmkurse im Jahr 2010

Vorlage: 204/2010 
  
 10.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  15:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Monika Willenbücher-Orths  
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsherr Peter Bünting  
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsherr Carsten Meyer  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Vertreter/in 
Ratsfrau Angela Hoffbauer Vertretung für Frau Ratsfrau Sandra 

Martsfeld 
Vorsitzender des Gemeindesportbundes 
Herrn Klaus Bünting  
Verwaltung 
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Verwaltungsfachangestellter Sebastian 
Janßen 

 

Verwaltungsfachangestellte Nicole Eikens als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Willenbücher-Orths, eröffnete die Sit-
zung, begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung so-
wie die Beschlussfähigkeit fest. 
 

  2. Einwohnerfragestunde 
  

 
 -- 

 
 

  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 vom 09.09.2010 
  

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

  
  
  



  
  4. Bericht zur Saison 2010 im Landrichterhaus Neustadtgödens 
  

Die Verwaltung stellte den Bericht zu den Veranstaltungen 2010, Planun-
gen 2011, Werbemaßnahmen und den Besucherzahlen im Landrichter-
haus anhand einer Präsentation (siehe Anlage) vor. Herauskehrend wurde 
auf die Besucherzahlen von 2009/2010 eingegangen, wo sich ein leichter 
Rückgang verzeichnete, den die Verwaltung aber mit der Durchführung 
der Großveranstaltungen im Jahr 2010 erklärte. Um die Zahl der Besucher 
im Landrichterhaus im Jahr 2011 zu erhöhen, wurden verschiedene Wer-
bemaßnahmen getroffen. 

 
Die Erste Deutsche Ausrufermeisterschaft, die in diesem Jahr veranstaltet 
wurde, wurde vom Ausschuss positiv und werbewirksam angesehen. 
 
 

  5. Attraktivitätssteigerung im Bereich Freizeitanlage Sander See 
Vorlage: 208/2010 

  
Bei der Vorstellung des Konzeptes zur Attraktivitätssteigerung wies die 
Verwaltung darauf hin, dass bisher aus versicherungstechnischen Grün-
den die Möglichkeit nicht bestand, am Sander See Wasserspielgeräte auf-
zustellen. 
In der Sitzung vom 09.09.2010 wurde dem Ausschuss mitgeteilt, dass der 
Kommunale Schadenausgleich Hannover als zuständiger Versicherer zu 
einer neuen Rechtsauffassung in dieser Angelegenheit gekommen ist. Un-
ter bestimmten Voraussetzungen sei man bereit, auch bei Veränderungen, 
die bisher geltenden Haftungszusagen aufrecht zu erhalten. 

 
Aufgrund dieser Zusage hat die Verwaltung ein Konzept aufgestellt, was 
durch eine entsprechende Präsentation (siehe Anlage) vorgestellt wurde. 

 
Die Verwaltung wies darauf hin, dass man von sogenannten „Plastikinseln“ 
Abstand genommen hat, da Vandalismus im Bereich dieser nicht gesicher-
ten Anlage zu  befürchten ist. 

 
Auf Anfrage wurde durch die Verwaltung erläutert, dass es sich bei den 
gezeigten Modellen lediglich um Beispiele handelt. 

 
Im Ausschuss war man sich darüber einig, dass ein gutes Konzept aufge-
stellt worden ist. 

 
Ein Ausschussmitglied machte den Vorschlag, eine „Fitness-Station“ für 
Senioren einzurichten. 

 
Man bestätigte abschließend, dass entsprechende Gespräche mit dem 
Kioskpächter hinsichtlich des Grillens am See geführt werden. Er wird die-
ses im Rahmen seiner gewerblichen Tätigkeiten anbieten. 
 
 



 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgestelltem Konzept zur Attraktivitätssteigerung im Bereich Frei-
zeitanlage Sander See wird zugestimmt und erforderliche Haushaltsmittel 
bereitgestellt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  6. Vorstellung des Buchungspogrammes Incomingsoft 
Vorlage: 210/2010 

  
Die Verwaltung führte zur vorliegenden Sitzungsvorlage aus, dass das 
schriftliche Gastgeberverzeichnis parallel zum Buchungsprogramm erhal-
ten bleibt .Weiter stellte sie das Programm Incomingsoft vor und ging auf 
die Vorteile und Fähigkeiten ein.  
Den Ausschussmitgliedern wurde mitgeteilt, dass sich bereits 8-10 Vermie-
ter an der Testphase, die kurz vor Weihnachten beginnen soll, beteiligen. 
Ende 2011 soll geprüft werden, welche Erfolge mit Incomingsoft erzielt 
worden sind und wie sich die Kosten in Zukunft aufteilen.  

 
Auf Anfrage erklärte die Verwaltung, dass es sich beim Namen Incoming-
soft um einen Produktnamen handle. 

 
Auf Anfrage einiger Ausschussmitglieder über Hintergrundinformationen 
zur Software hat man sich darauf geeinigt, dass diese in einer Ausschuss-
sitzung nicht beraten werden müssen. 

 
Die Mehrheit der Ausschussmitglieder begrüßte die Einführung des neuen 
Programmes,  insbesondere um zeitgemäß im Tourismusbereich arbeiten 
zu können. 
Von einem Ausschussmitglied wurde nach den Übernachtungszahlen der 
Gemeinde gefragt. Allerdings kann die Verwaltung noch keine Zahlen vor-
legen, da derartige Zahlen nur bei Teilnahme aller Vermieter am Bu-
chungsprogramm ermittelt werden können. 
Im Ausschuss wurde darauf aufmerksam gemacht, dass es in der Ge-
meinde zu wenig Übernachtungsangebote mit Frühstück gibt und u.a. eine 
starke Nachfrage durch Monteure, etc. vorherrscht. 
 

  7. Einheitliches Prospekt- und Flyermaterial für den Tourismusbereich 
Vorlage: 205/2010 

  
Übereinstimmend stand man dem vorgestellten neuen und einheitlichem 
Layout (Anlage) positiv gegenüber. 
Auf Anfrage eines Ausschussmitgliedes, ob die neue Figur des Koyers auf 
dem Flyer berücksichtigt wird, teilte die Verwaltung mit, dass dies im Ar-
beitskreis Marketing geprüft wird. 
 

  
  



  
  
  8. Zuschuss der DLRG Ortsgruppe Schortens-Jever für die Beschaffung 

eines Tauchanhängers 
Vorlage: 203/2010 

  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der DLRG Ortsgruppe Schortens-Jever wird ein einmaliger Zuschuss in 
Höhe von 3.200 € für die Beschaffung eines Tauchanhängers gewährt.  
 
Die Mittel werden im Nachtragshaushalt veranschlagt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  9. Sachstandsbereicht über die stattgefundenen Schwimmkurse im Jahr 
2010 
Vorlage: 204/2010 

  
Die Verwaltung führte zur vorliegenden Sitzungsvorlage aus, dass die 
Schwimmkurse positiv angenommen worden sind. Der Transport der Teil-
nehmer stellte sich als problematisch heraus, da trotz Anmeldung viele 
dieses Angebot nicht genutzt haben. 
 
Die SPD-Fraktion schlug vor, diesen Punkt zunächst in den Fraktionen zu 
beraten. 
 
Ein Ausschussmitglied befürwortete den Beschlussvorschlag nicht, da So-
zialschwache von der Teilnahme ausgeschlossen werden, wenn ein 
Transfer nicht sichergestellt wird. 
Dieses Problem wurde auch seitens der SPD-Fraktion gesehen und ein 
kostenloser Transport weiterhin ermöglicht werden sollte. 
 
Seitens der Verwaltung wurde hierzu erläutert, dass es sich nicht um einen 
„Sparvorschlag“ handelt sondern auch der Ärger über das nicht genutzte 
Angebot deutlich werden sollte. Aufgrund vorher gemachter Zusagen wer-
den kostenintensive Busfahrten organisiert, die nachher nicht genutzt wer-
den. 
 
Nach kurzer Diskussion wurde der Beschlussvorschlag dahingehend ge-
ändert,  dass ein kostenfreier Transport weiterhin stattfindet. Die Verwal-
tung wird neue Vorschläge erarbeiten,  dass zugesicherte Fahrteilnehm-
amen auch tatsächlich genutzt werden und ansonsten evtl. in Rechnung 
gestellt werden. Diesem Vorschlag wurde übereinstimmend zugestimmt. 
 

  
 
 



Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, unter Berücksichtigung des tatsächlichen 
Bedarfs in den Sommerferien vier und in den Herbstferien einen 
Schwimmkurs anzubieten. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  10. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

 
a. Bürgermeister Wesselmann teilt dem Ausschuss mit, dass die Be-

werbung „Kunst am Dorf Neustadtgödens“ leider nicht berücksich-
tigt worden ist. 

 
b. Der Bürgermeister gab bekannt, dass der Friesische Rundfunk 

nunmehr seine Lizenz erworben hat und zum 01.01.2011 auch ver-
tonen darf. 

 
c. Im Ausschuss wurde vorgeschlagen, neue Ansichtskarten der Ge-

meinde zu erstellen. 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:10 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


